



十年捐出十多万元，他把爱心给了这座城市

金华人胡绍若当选“临沂好人”



农村大众报临沂讯（通讯员 王伟勋）近日，由临沂市委宣传部、市文明办等7部门联合组织的“临沂好人”评选结果10月份揭晓，来自兰山区白沙埠镇的“金华人”胡绍若荣登“临沂好人”榜。知情的人都说，这一殊荣，老胡当之无愧。

10年前，因为工作关系，浙江金华人胡绍若与临沂结下了不解之缘。10年来，他把最美的爱心给了他工作的这座城市，让满满的正能量温暖蒙山沂水间。

每月10日左右，无论工作多么忙，居住在白沙埠镇金达华府的胡绍若总有一件事是忘不了的，那就是给他资助的大学生转

生活费，尽管钱的数量不多，有时候300元，有时候500元，有时候1000元……但十年来，他每个月都是雷打不动。其实，对于客居他乡、月工资仅有5000元左右的胡绍若来说，这已经是一笔不小的开支了。十余万元爱心款，点点滴滴见证了胡绍若一路播撒的爱。

后城西村大学生石丽是胡绍若在白沙埠镇资助的第3名学生。她的母亲患有乳腺癌，为治病几乎花光了家中所有积蓄，父亲因为一次意外事故造成双目几乎失明，失去劳动能力。2013年，胡绍若通过该镇民政办工作人员了解了这个家庭，当即决定资助石丽

一家，一帮就是3年多，从物质上到精神上，老胡把石丽当作自己的亲生女儿，倾尽心血直至石丽学业有成、参加工作，有了固定的收入和生活保障，成为社会有用人才。

有一年冬天，快过年了，准备回老家过年的胡绍若仍然惦记着石丽一家，于是买了年货给送去。冰天雪地，轮胎打滑，还差点掉进了路沟里。那一次，老胡与石丽一家聊了很久，回到住处时已是深夜了。

“要不是老胡哥真心帮俺，俺一家和俺那闺女就没有今天！”石丽母亲的话充满了感激之情。

在白沙埠中学东侧的孝友社区，有一个单身母亲带着两个孩子艰难度日，大女儿叫张萌萌，刚刚考上柳州某师范学校，小儿子在临沂某技校读书。由于家庭贫困，有亲戚朋友劝说母亲让女孩辍学打工挣钱，但母亲坚持让孩子读书。老胡知情后，登门鼓

励，并从2015年张萌萌上大学起每个月资助500元，连续6年，直到今年研究生毕业。为了答谢老胡，张萌萌执意要拜“干爹”，被老胡婉拒了。

“我有了固定收入，一定要像胡叔叔一样，资助需要帮助的人，把胡叔叔的爱心传递下去。”张萌萌激动地说。

“立品当有山有峰，持身须比玉无瑕。”这是老胡自己书写在办公室墙上的一副对联。老胡说，这是他的座右铭。知情的人都说，今年57岁的胡绍若天生就有一副热心肠。在小区里，每逢遇到玩耍的小孩子，他总会聊上几句，问孩子学习情况，带着孩子到书店购买孩子喜欢读的书籍。

生活中，老胡不抽烟，也很少饮酒，平时就吃住在办公室的套间里，读书、练字、做善事。老胡在临沂没有亲戚，而这些受他帮扶的大学生及其家人就成了他在异乡的亲人。在老胡的笔记本里，密密麻

麻地记录着他的爱心历程。工作的小区附近有一残疾环卫工和母亲负责金达华府门前马路的卫生，后来母亲年老生病了，残疾儿子一个人扫马路。老胡每次看到，都会塞给他二三百元。白沙埠村有个叫臧聚江的村民，自己残疾，妻子有病，孩子上学，老胡资助了两年多，从300元、500元到1000元，直至孩子当兵回家就业。

爱心传递就是一场接力赛。老胡帮扶的石丽、张萌萌参加工作能够自力更生了，在青岛一家职业学院上大学的杨晓艳又成为老胡资助的第5名大学生。

对于胡绍若来说，听到他资助的大学生给他打来电话或从微信上汇报学习就业情况，是他最为开心的时候。

“社会需要正能量，比起有钱人家，我算不上什么大款。但是看到有困难的学生，我就想伸手帮上一把。”胡绍若说。

又到重阳，尊老敬老



剪纸迎重阳 传承孝文化

10月21日上午，在无棣县西小王镇敬老院，滨州剪纸非遗传承人、西小王镇中心小学教师方秀岭（右）正在为张茂花老人剪纸送祝福，喜迎重阳。

在重阳节到来之际，该县组织开展了丰富多彩的尊老敬老活

动，在全社会弘扬敬老孝老的传统美德。

方秀岭经常利用课余时间到敬老院，为老人们送去文化快餐。“能让老人们开心我感到很快乐。”方秀岭说。

（蒋惠庆 胡风华 摄）

鲜花送给百岁老人

10月19日，青州市明德学校小学部三年级2班的小学生在老师的带领下，来到学校北邻邵庄镇刘镇村101岁的刘玉楷老人家中，

向老人送上了鲜花和节日祝福。

连日来，青州市中小学以学校为单位，开展了“我眼中的长寿老人”美术绘画、“老人节，

我最难忘……”命题作文征集和“鲜花送给百岁老人”等主题活动，倡导广大青少年从小做起，从身边做起，继承弘扬尊老敬老、爱老护老的传统美德。

（王庆和 摄）



慰问孤寡老人

金菊飘香，情暖重阳。10月20日，蒙阴县常路镇杏山村的耿金梁，为榆树山村、王蟒峪村的孤寡

老人送去慰问品和重阳节的祝福。

耿金梁是耿氏中医自然疗法非物质文化遗产继承人。在重阳节来临之际，耿金梁带着慰问品，为孤寡老人尽“孝心”。

（张纪增 摄）

金婚老人 补拍婚纱照

重阳节到来之际，一场名为“幸福婚纱照 记录金婚情”的公益活动在青州市即墨区蓝村街道举行，12对金婚老人收到了一份特殊的礼物——免费补拍婚纱照。

“我们会将拍摄的婚纱照进行冲洗、放大、加装相框、制作相册，并为老人上门送照片。”赞助此次公益活动的长青婚纱摄影负责人管女士说。

（徐宁 摄）

